

# LA NACION ESPAÑOLA.

DIARIO POLÍTICO, FINANCIERO, INDUSTRIAL Y ENCICLOPÉDICO.



## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración del periódico y en todas las principales librerías y centros de publicaciones de España, de América y de todos los países.—Puede hacerse también por medio de carta dirigida al Administrador.

## OFICINAS: SAN MIGUEL, 21, TRIPPLICADO.

Anuncios en la 4.ª plana, medio real línea.—Reclamos, comunicados y artículos de interés particular en el fondo del periódico, á precios convencionales.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 6 rs. al mes.—Provincias, 24 rs. trimestre.—Extranjero y Ultramar, 45 pesetas trimestre.—El abono de las suscripciones debe hacerse adelantado.—Números sueltos, 5 céntimos cada uno.

La Dirección y Redacción de este periódico es responsable de cuanto se publique sin firma. De los artículos firmados responden sus autores respectivos.

MADRID 2 DE JULIO DE 1884.

## SECCION EDITORIAL.

### ESPAÑA Y EL GOBIERNO FRANCÉS.

La actitud adoptada por nuestro apreciable colega *El Imparcial* en la cuestión de nuestras reclamaciones á Francia, no sólo corresponde á las exigencias de la opinión, sino que merece el aplauso sincero de todos cuantos de patriotas nos preciamos.

No es noble, no es grande, no es patriótico desoir ese eco que murmura desde las costas del Cantábrico hasta las playas de Cádiz, eco inmenso que resuena en todos los pechos verdaderamente españoles. Cuando se trata de la honra, de la dignidad y del decoro de la patria, no puede, no debe haber más que una sola opinión, un solo grito.

Desde lo que representa en la prensa *La Fé*, hasta lo que significan *El Globo* y los más adelantados periódicos democráticos, todos los que cabemos debajo de la enseña nacional, todos los que nos cobijamos bajo esa querida bandera de oro y púrpura, que un día extendió su dominio por el mundo entero, debemos manifestar muy alto nuestra opinión, pedir que se sostenga nuestro derecho, y lograr que se reconozca la justicia que nos asiste.

¡Ah! no confundamos á la noble nación francesa con el gobierno que hoy se halla á su frente. No confundamos al pueblo francés siempre dispuesto para lo grande y para lo bueno, con un puñado de hombres que se empeñan en sostener el pueril deseo de una loca vanidad para indemnizarse ridículamente de pasados descalabros, para presentar ante la culta Europa la caricatura de problemáticos triunfos.

*El Imparcial*, en un excelente artículo sobre nuestras relaciones con Francia, coloca las cosas en su verdadero terreno, y demuestra que siente las palpitaciones de la opinión con grandísima precisión. Estamos enteramente conformes con las declaraciones del colega, y deseáramos ver una gran unidad de miras, animando á toda la prensa española en asunto de tan vital importancia para nosotros.

Siempre hemos supuesto que el actual gobierno francés buscaría pretextos de mala ley para evitar el tener que reparar de un modo cualquiera las iniquidades que con nosotros se han cometido en Argel á la sombra de su bandera y casi á presencia de sus soldados.

¿Es así como se entiende en las naciones civilizadas el apoyo y la protección á los extranjeros?

Nuestros temores tenían fundamentos serios, y por eso hemos venido un día y otro día excitando el celo del señor ministro de Estado, en la seguridad de que tendría que resignarse á pasar por una mezquina reparación, ó que se escogerían medios para alargar las negociaciones y hacerlas interminables, con gran mengua para el nombre de nuestro Gobierno. Esto explica nuestro deseo de publicidad, porque sólo la publicidad puede poner á cubierto al Gobierno de futuras responsabilidades, aun en el caso de no conseguir nada de Francia.

La información de las autoridades francesas leída en la Cámara por el ministro de la Guerra, no convence á nadie: 50 muertos y 600.000 francos de pérdidas son poca cosa, ¡á ese punto hemos llegado!

Pero nuestro Gobierno tiene representantes en Argel y en Orán, que han debido transmitirle datos oficiales sobre aquellos horribles sucesos. ¿A que los datos de nuestros cónsules no están de acuerdo con los leídos por el general Farre?

¿No tiene todo esto el carácter de una ridícula farsa, de una repugnante mistificación?

¡Ah! ¡no seremos nosotros quienes se hagan cómplices de ella! Queremos llevar la frente muy alta, y en la frente, la pureza de nuestras intenciones y la energía de nuestra voluntad.

Esperemos aun; el Gobierno debe velar por nuestros intereses. Deseamos ocasiones para aplaudirle, sería muy doloroso para nosotros tener que dirigir censuras que al mismo tiempo envolverían algo tristemente fatal para el prestigio de España.

Un estimado compañero nuestro de redacción, abogado distinguido, ha recibido la siguiente curiosa é importante

### CONSULTA.

«En las elecciones municipales próximas pasadas, don N. N., administrador de correos de Molina de Aragón, provincia de Guadalajara, salió elegido concejal. En tiempo oportuno se presentó protesta, la que fué admitida por mayoría, y pasó, mediante reclamación del interesado N. N., ante la comisión provincial.

En la protesta por haber sido proclamado concejal don N. N., se hizo contra su capacidad legal, fundada en que al verificarse la elección aquel se hallaba desempeñando el cargo de administrador de correos de la referida ciudad, considerándole comprendido y citándose al efecto los artículos 86 y 87 de la ley electoral, el 7.º de la misma, el 43 de la ley municipal, caso 3.º, y las reales órdenes de 18 y 21 de Octubre de 1879.

La comisión provincial revocó el acuerdo del ayuntamiento fundándose y citando los artículos 15 y 21 (que debe ser el 20), y el 64 de la ley electoral, diciendo: «Considerando que los fundamentos de los autores de la reclamación descansan en disposiciones que tienen aplicación á funcionarios que no tienen el carácter de empleados públicos» (no se comprendió la comisión provincial sienta este considerando, pues el artículo 7.º de la ley electoral dice: *No podrán ser elegidos para ninguno de los cargos á que se refieren los cuatro artículos anteriores* (uno de ellos trata de la elección de concejales) *los que desempañen ó hayan desempeñado tres meses antes de las elecciones, cargo ó comisión de nombramiento del Gobierno, etc.* y el 9.º, no podrán ser elegidos concejales los que con relación al municipio se hallen en los casos en que se encuentran respecto á la provincia, los comprendidos en el artículo anterior (8.º) y demás que se mencionan en el art. 39 de la ley municipal (hoy es el 43 de la de 2 de Octubre de 1877, copiado á la letra de la de 1870, y en corroboración de ello véanse las reales órdenes mencionadas que hablan precisamente de esto mismo).

Es decir, que la protesta se hace alegando incapacidad, y la comisión provincial aplica el caso á incompatibilidad. ¿Quién está en lo cierto? ¿Los que alegan la incapacidad para que D. N. N. sea concejal, ó la comisión que se va por el camino de la incompatibilidad para que el interesado, optando por el uno ó el otro cargo, pueda ser concejal y sea válida la elección?»

Si algún colega ministerial tuviera la bondad de expresar su opinión sobre las preguntas que se hacen, podría nuestro estimado compañero tener un dato más para el recurso de queja que piensa elevar á la superioridad, y tendríamos nosotros materia para fundar mejor los puntos de hecho y de derecho necesarios.

Hé aquí los telegramas de Almería y Cartagena, que publica *El Imparcial*, referentes á la llegada de los vapores conduciendo inmigrantes de la Argelia, y de cuyos telegramas damos traslado á *El Liberal*.

Almería 30 (8:45 noche, recibido á las 2 y 48 madrugada).

Director *Imparcial*.

Llega el vapor *Victoria* con 356 repatriados. Los gobernadores civil y militar, alcalde y comandante de marina les esperaban en el muelle.

Nuestros compatriotas han sido, como de costumbre, socorridos.

Cartagena 30 (á las 8:55 de la mañana).

Director *Imparcial*.—Matute, 5.

Redactor corresponsal de ese periódico, remite telegrama siguiente.—*El Corresponsal*.

Orán 29.

Bou-Amema degolló á los soldados que tenía prisioneros. Lleva 40 cautivos españoles, siete mujeres.

Reina disenteria en el ejército. Dicen espéranse colonos procedentes de Alsacia, Lorena protegidos por el gobierno.

Refieren los fugitivos que los heridos abandonados fueron devorados por las fieras.

Nuevas fuerzas, entre ellas alguna artillería, marchan al Sur.

Autoridades ordenaron el desarme de los colonos. Llegó goleta *Ligera* sin guarnición, pero esto no basta. Necesitase buque más importante.

Franceses avergonzados presencia de la bandera de guerra española.

Situación indecisa. Salieron en el *Amalia* muchos inmigrantes para Cartagena y Alicante, y lo mismo en el *Victoria* para Almería. El correo de Cartagena lleva muchos fugitivos.

Han sido abandonados los alrededores de Daya.—MARTINEZ.

Cartagena 29 (á las 11 y 15 minutos de la noche, recibido á la 1 y 8 minutos de la madrugada.)

Redacción *Imparcial*.

Han llegado los vapores-correos *Alicante* y *Amelia*, conduciendo el primero 60 inmigrantes y 140 el segundo. Proceden de Saida y de Orán. Muchos de estos desgraciados al saltar á tierra corren presurosos á sus pueblos, como si bajo el lecho del abandonado hogar pudieran hallar refugio contra la barbarie africana; otros caen estenuados; todos llegan en la mayor miseria.

Una mujer que trae seis niños no sabe lo que ha sido de su marido; un padre llega sin sus hijos. Gritos, imprecaciones, lamentos, ayes; esto se escucha.

La indignación de los infelices inmigrantes contra Francia es terrible. Dicen á voz en grito que se les ha dejado acuchillar sin intentar siquiera la defensa.

La gente del pueblo rodea á los desembarcados y se forman grupos para escuchar sus tristes relatos. Lágrimas y ruidos contestan á las horribles historias.

Los obreros recorren las calles pidiendo limosna para los que llegan.

Estos infelices llegados hoy son los primeros que reciben los donativos de la suscripción abierta en *El Imparcial*.

El alcalde ha repartido hoy fondos de calamidades públicas.

A las viudas y á los huérfanos se les dará mayor socorro con lo recogido en *El Imparcial*.

Los periodistas de ésta trabajan con gran celo y ayudan con eficacia á descubrir las necesidades y acudir en socorro. La actitud de los periódicos digna y valiente.

La opinión pública afligida por el presente y preocupada por las contingencias del porvenir.»

### De un periódico benévolo:

«Uno de los distritos donde mayores dificultades crean al Gobierno sus propios amigos es el de Orihuela, donde como ya hemos dicho, se disponen á luchar dos candidatos constitucionales. Ambos cuentan con medios para ello, y el votado por el comité, que no es precisamente el del Gobierno, parece que resiste enérgicamente á ceder en su propósito, no obstante los ruegos que con grande insistencia y muy recientemente se le han hecho para que desistiese.»

Esperamos que *La Correspondencia de España* rectificará esta noticia insistiendo en que el Gobierno no tiene más candidatos que los elegidos por los comités.

De seguro que están confeccionando la rectificación en la calle de Alcalá, en la sucursal del periódico noticioso.

Acaba de publicarse el primer número de la nueva *Revista Hispano-Americana*, que contiene artículos y poesías de los señores Alarcon, Castelar, Bugallal, Ayala, Barzanallana, Pacheco, Campoamor, conde de las Almenas, general San Roman, Zaragoza, Palacio y Coello.

Los fundadores de dicha *Revista*, declaran en su *Introducción* que nace con el deseo de estrechar lazos morales é intelectuales entre España y los pueblos hispano-americanos. Deseamos á esta notable publicación éxito completo.

### Dice un periódico:

«Refiérese que uno de los candidatos á diputados á Cortes en las próximas elecciones llegó hace algunos días al distrito acompañado de 25.000 duros.

Los electores pleiteaban porque se hiciera una calzada, y el aspirante á padre de la patria reunió trabajadores y comenzó inmediatamente las obras.

En brevisimo tiempo estableció siete cafés en los pueblos del distrito, vistió de nuevo las imágenes de varias iglesias y fundó un periódico para defender su candidatura.

Hoy es candidato indiscutible.

Los electores de ese distrito podrán dudar todavía de la imparcialidad electoral del Gobierno; pero no dudarán ya de la calzada hecha ni de los santos pintados y aderezados.»

Este es el sistema caro.

Lo hay más barato y que da idéntico resultado, porque no pueda decirse lo mismo de la imparcialidad electoral del Gobierno.

### Dicen los colegas de anoche:

«Hoy se ha verificado en el ministerio de Ultramar, bajo la presidencia del subsecretario, la subasta del servicio de vapores-correos entre Cuba, Puerto-Rico y Méjico.

El único postor que se ha presentado ha sido el marqués de Campo, por el tipo de 8.500 duros, y le será adjudicado el servicio si en Cuba no se ha hecho mejor proposición en la subasta verificada al mismo tiempo que en Madrid.

El Consejo de ministros resolverá en el caso que las proposiciones hechas en Cuba sean más ventajosas.»

Cuando sepamos si el señor marqués de Campo se queda con dicho servicio, nos ocuparemos extensamente del asunto.

Segun el corresponsal de *El Mercantil Valenciano* en Madrid, el manifiesto electoral del doctor Garrido ha sido prohibido, porque hay en él conceptos muy despreciosos «para todas las Cortes en general»

Añade el corresponsal que el doctor publicará en breve otro manifiesto dando cuenta de la prohibición del primero.

Tendrá que ver y que oír.

### Leemos en *El Diario Español*:

«Una noticia de sensacion acerca de la venida de los judíos, segun un periódico casi ministerial; en el Consejo de ministros de ayer se dió lectura á un *memorandum* que han dirigido los hebreos que residen en Constantinopla, dando las gracias al Gobierno español por su generoso ofrecimiento. Este documento es bastante extenso y está escrito en castellano antiguo, y como cosa curiosa manifestó el rey deseos de conservarlo para leerlo detenidamente.

Segun todas las noticias, los judíos han encargado gran número de habitaciones en las provincias de Levante.

«*El Correo* dice que lo que se leyó fueron artículos publicados en español.»

De manera que, segun el periódico ministerial citado, los ministros *mataron* el tiempo empleado en el Consejo repasando algunos artículos de periódicos.

## SECCION MERCANTIL É INDUSTRIAL

Nos hemos propuesto dar á conocer todas las opiniones sobre ciertos asuntos, y por esta causa reproducimos el artículo que publica *El Imparcial* sobre una cuestión de verdadero interés en los actuales momentos.

Dice así el referido artículo:

**LA PROROGA DE LOS TRATADOS DE COMERCIO CON FRANCIA.**

Habíamos dicho, cuando se discutían en la Cámara de diputados francesa los nuevos aranceles, que existía una opinión opuesta á la renovación de los tratados celebrados con diversas naciones. Sostenían algunos que una vez promulgada la reforma arancelaria, todo debía quedar sometido á ella, sin acudir á convenciones especiales que modificasen la ley general.

Esa tendencia, por fortuna, no predomina, puesto que al denunciar el gobierno francés los tratados vigentes, declaró que estaba dispuesto á celebrar otros. Breve, sin embargo, el tiempo para las necesarias discusiones, puesto que los tratados existentes sólo habían de regir hasta 8 de Noviembre próximo, se ha comprendido en la nación vecina la necesidad de ampliar el plazo, y á este efecto están las Cámaras llamadas á discutir un proyecto de ley en que se propone prorogar los convenios por tres meses más; es decir, hasta 8 de Febrero del año próximo.

Ese proyecto, que nada prejuzga sobre las modificaciones de que pueden ser susceptibles los tratados vigentes, será, según todas las probabilidades aprobado, y por consiguiente, habrá sobrado tiempo para que nuestro Gobierno obtenga concesiones ventajosas, si las gestiones se siguen con actividad.

Tenemos entendido que para esta cuestión especial piensa el Gobierno delegar á un diplomático, descargando á nuestro embajador en París de cuidados que otros asuntos urgentes pudieran hacerle postergar. Aplaudimos esta resolución, porque serán indudablemente más eficaces las gestiones de una persona exclusivamente consagrada á llevar á buen término la conclusión de un convenio ventajoso, y á quien se pueden dar para ese fin instrucciones precisas, estimulando á la par su celo, á fin de que las concesiones que puedan hacerse á otros países no sean perjudiciales al nuestro.

Decimos esto, porque nuestra exportación de vinos va encontrándose enfrente de una competencia que va progresando, la de Italia, y es necesario que se equilibren las franquicias.

La gestión española se verá auxiliada por los grandes negociantes en vinos de la Francia, y además por la predisposición que existe á favor de una rebaja más importante que la que rige en el día. Nuestros viticultores pueden, por consiguiente, vivir descansados en lo concerniente al comercio con la Francia.

No así con relación á Inglaterra, pues si bien con arreglo á las últimas noticias está el gobierno del Reino Unido dispuesto á modificar la tarifa, haciendo la España por su parte algunas concesiones respecto de algunos artículos manufacturados ingleses comienza á dibujarse en aquel país cierta oposición á renovar el tratado con la Francia, y como consecuencia de esto, á la conclusión de convenios con otros países, fundándose en que los vinos extranjeros deben ser recargados con elevados derechos, como medio de rendimiento para el Estado, tratándose de un artículo que se considera de lujo y para consumo de los ricos, allí donde abunda la cerveza.

Estas dificultades, que hasta ahora no hacen más que asomar, podrían descartarse, sin embargo, si en Londres, como piensa hacerse para París, existiera un delegado especial que gestionase, no tan sólo cerca del gobierno, sino que contribuyese á formar opinión y atmósfera, halagando á los centros manufactureros con la posibilidad de que ya en los aranceles españoles, ya por un arreglo concreto consignado en el tratado, obtuviesen rebaja algunos productos de la Gran Bretaña, ó cuando menos se concediese á esta nación el tratado del país más favorecido.

Creemos que nuestro ministro de Estado, atento á los intereses de la mayor masa de productores y á la conveniencia de impulsar la riqueza más importante de España, dará algún valor á nuestras indicaciones, comprendiendo que las gestiones deben ser continuas, insistentes y rápidas en sus medios de acción.

Le alentamos por ese camino, porque ha habido de parte nuestra, bastante meticulosidad respecto de rebajas en nuestros aranceles; lo cual, según tenemos entendido, ha producido enfriamiento en las negociaciones, y hasta cierto punto declaraciones del representante inglés en contradicción con las de Mr. Dylke. Esto es debido al giro que han tomado las manifestaciones de la opinión pública en Inglaterra, y por eso sólo allí mismo pueden combatirse.

**SECCION DE ULTRAMAR.**

**CORREO DE LA AMERICA DEL SUR.**

«Al día 18 de Mayo alcanzan las noticias del Perú que recibimos ayer por la vía de New-York.

De una carta fechada en aquel día en Lima son las siguientes noticias:

La proyectada apertura de las sesiones ordinarias del Congreso fracasó á causa de no haberse podido obtener el *quorum* necesario. Acudieron muchos senadores y diputados de todas las opiniones políticas; pero ha sido invencible la dificultad de reunir el número de ellos que era indispensable. Sin embargo, se emprendieron los trabajos preliminares y se pusieron en receso las Cámaras hasta ocasión más favorable.

Parece que el Gobierno conserva la creencia de que para el fin de este mes quedarán allanados los obstáculos, y que entonces el cuerpo legislativo se entregará al desempeño de sus funciones en cuanto á escoger un presidente provisional, que se coloque á la cabeza del país mientras se hacen las elecciones, y en cuanto á deliberaciones sobre la paz y la reorganización. Es preciso reconocer que el aplazamiento de los trabajos, siquiera sea por unas pocas semanas, es una contrariedad grave. Nunca ha sido el tiempo más precioso para el Perú que en las presentes circunstancias. Están tan expuestos sus intereses vitales, que cualquiera dilación importa un perjuicio.

El gobierno chileno no ha manifestado todavía cuál será la política que adoptará respecto del Perú. El contraalmirante Lynch llegó aquí el 16 á asumir el mando del ejército que ocupa los distritos central y del Norte, en lugar del coronel Lagos, que prestará sus servicios en Chile. Los diarios de Santiago nos dan á comprender que el almirante Lynch trae amplios poderes é instrucciones, para proceder con prontitud y decisión en cualquiera emergencia que sobrevenga. También han venido del Sur nuevas tropas, con el fin de relevar á algunas de la actual guarnición, que tienen necesidad de descanso y de variar de clima.

Entre tanto el presidente provisional, Sr. García Calderón, está activamente ocupado en la patriótica tarea de reconstruir el país. Con los restos de una parte del que fué formidable ejército peruano, se ha formado una pequeña fuerza de 400 hombres; sus armas son de las que los vencedores encontraron en los campos de Chorrillos y Miraflores. Dicha fuerza ha sido enviada al departamento de Huaraz con el encargo de someter al prefecto que se había levantado á mayores. Ese funcionario, partidario del dictador, permanece adherido á la causa perdida, y ha llegado hasta el punto de impedir que algunos senadores y diputados por el departamento concurran á

las sesiones del Cuerpo legislativo. Ya debe haber llegado la expedición á su destino; pronto quedará demostrado el buen efecto de la medida.

No hemos tenido más noticias sobre la salida precipitada de D. Nicolás de Piérola, amenazado de captura por el envío de soldados chilenos á Jauja. Así, pues, se ignora cual sea su paradero. El Dr. Solar permanece en Arequipa con su ejército, epuesto á los esfuerzos que aquí se hacen para conseguir la unión y la paz. No se ha confirmado la noticia de que Chile se proponía mandar fuerzas sobre Arequipa.

Hace como quince días Solar logró apoderarse de algunos oficiales de alta graduación, que el gobierno provisional había despachado para que administraran uno ó dos de los departamentos del Sur. Se teme mucho por la suerte que les sea deparada. Según el decreto de Solar, eran condenados á muerte todos los favorecedores y agentes del gobierno del Sr. Calderón, y la pena se ejecutaría en caso de captura. Es más que posible que ya se haya demostrado con un acto sanginario la vigencia de semejante orden.

De Washington nos ha llegado, por la vía de Europa, la noticia telegráfica de que el gobierno provisional ha sido reconocido por el del presidente Garfield. Esa noticia está garantizada por firmas respetables; y si fuese confirmada, producirá grandes beneficios al Perú.

El reconocimiento de parte del gobierno americano daría inmediatamente á la administración del Sr. Calderón cierta autoridad de que mucha necesidad ha tenido hasta hoy.

La situación general de los negocios no ha variado. Mientras dure la expectativa, no hay razón para aguardar mejora alguna.

El *Adams* salió la semana pasada para Panamá. Están en el puerto el *Ataska* y el *Onward*.

El cambio se cotiza á 358 peniques.

**SECCION LITERARIA Y RECREATIVA.**

**UN PASEO ARTÍSTICO TRAGI-CÓMICO  
POR EL PAÍS DE LOS YANKEES.**

La inteligente y aplaudida artista francesa Mlle. Emilia Ambre, escribe la siguiente carta, que bien merece, por su chispeante gracejo y por cierta verdad que resplandece en su fondo, dar la voz de alerta á algunos artistas que van á América en busca de locas fortunas, y ser conocida, al mismo tiempo, de nuestros apreciables lectores:

«Por fin, un buen día, nos embarcamos para América, llenos de esperanzas y de ilusiones. Habíase hablado mucho, entre tres ciertas gentes, de Mr. Beauplan y de mí. Dolorosos acontecimientos habían tenido lugar. Teníamos necesidad de que el público nos olvidase un poco, nada más que un poco, por algún tiempo. Mr. de Beauplan deseaba una empresa artística, para demostrar á los suyos que sabía tanto como cualquier otro, ganarse la vida... Yo, por mi parte, quería volver á la escena. Ningun compromiso me retenía en París... Pensamos ir á América. Mr. de Beauplan contrató, pues, un personal numeroso, cantores, coristas, músicos, cómicos, miquinistas, cerca de doscientas personas, y me llevó á través de los mares, con la seguridad, si no de descubrir, á lo menos de conquistar un nuevo mundo. Mr. de Beauplan tenía el alma de artista... Además, quería hacerme brillar y rodearme de personas de valer... Creo que no calculó suficientemente sus gastos y las probabilidades de los ingresos.

—Apuesto á que nunca supisteis á cuánto ascendían los gastos de nuestro paseo artístico.

—Sí... lo supe... lo supe la víspera del día en que quebramos... subían á 160.000 francos mensuales; tal era nuestro presupuesto...

—Vuestro presupuesto, que no se había fijado al partir... ¡Cuán natural es lo que me decís!

—Llegamos á Nueva-Orleans... Tuvimos la función de estreno... Éxito loco, colosal, increíble. Los americanos, desde mucho tiempo, desde Calabresi, no tienen, en materia de artistas franceses, más que cantores de operetas. Se figuraban que íbamos á salir á la escena con la cabeza para abajo y los pies hacia arriba... Cuando vieron que cantábamos de *ceras*, y que poníamos el *Roberto*, *Aida*, *La Hebra*, *La Traviata*, fué una locura... Desgraciadamente, mientras que Mr. de Beauplan dirigía los ensayos, el cuidado de la escena, la confección y el arreglo de las decoraciones y las representaciones, nadie sabía, ni nadie sabrá jamás lo que ocurría en la taquilla y en el despacho. Además, los americanos, tuvieron simpatías por el tenor Mr. Tournié y por mí... Cuando no cantábamos nosotros el teatro estaba vacío... Quise cantar mientras descansaba Mr. Tournié y descansar los días en que Mr. Tournié cantaba... Teatro vacío también... Nos querían perpetuamente á los dos... Por mi parte, canté veintiseis veces en un mes... Monsieur Tournié, seis noches seguidas y dos veces en un mismo día... Nos volvíamos locos... Pero, no importa... Era preciso juntar los dos cabos... Sólo que los ingresos, por muchos que fuesen, no cubrían jamás los gastos... Y teníamos atrasos de 100.000 francos que cubrir; los 100.000 francos indispensables para pagar el viaje de los artistas... Al cabo de algunas semanas, fué preciso continuar el paseo... Llegamos después de algunas paradas á Cincinnati. Pero, ¡ay! estábamos en carencia... Los ingresos disminuían... Era preciso pagar. Aunque sin tener ningun compromiso con los artistas hice que me enviase 200.000 francos de casa de Rothschild... Los acreedores tuvieron para un bocado...

—¡Diantre!

—Sí, y nos dirigimos á Chicago...

En Chicago la lista de abono estaba llena de nombres... Ochenta mil francos á lo menos, y adelantados... Vamos á reponernos... ¿Sí? ¡Ya verás!... De pronto construyeron un circo en la plaza pública... ¡Un circo con ciento cuarenta camellos!... También los habitantes, dotados de un raro sentimiento artístico, dejaron de satisfacer sus abonos con el pretexto de que preferían los camellos á *Roberto*. Fué preciso tragar la píldora... Nuevas pérdidas... Nos esperaban en Nueva-York. El personal de nuestra compañía no había recibido el importe del mes vencido, y se niega á continuar el viaje si no le entregan una fuerte cantidad á cuenta. Hago venir otros cien mil francos, que desaparecen en el abismo, en la insaciable sima. Y podemos llegar á Nueva-York; allí no hay circo... ¡Pero encontramos una ballena!... ¡Una ballena soberbia!... ¡Todo el mundo hablaba de esa ballena! ¡Todo el mundo iba á admirarla, á acariciarla, á darle de comer!... ¡Vaya Vd. á luchar con esa ballena!... ¡Y por otra parte Sara Bernhardt, para acabar la concurrencia! Había para romperse la cabeza contra la pared... Cuatro semanas pasan así, con atrasos, con deudas chillonas y continuas quejas... En fin, teníamos aun que dar quince funciones de abono;—el dinero de ese abono estaba cobrado...

—Y gastado, ¿no es verdad?...

—Al principiar el segundo mes, los artistas hacen una mueca y reclaman sus sueldos. Por contrato, Mr. de Beauplan tenía diez días, terminado el plazo, para rescindir... Pero, ¿cómo discutir en semejantes condiciones?... Los artistas se conjuran, se excitan, se embriagan... Y una noche... ¡Ay!

¡Dios mío! Cuando lo recuerdo... Debía representarse *Aida*... Acababa de vestirme en mi cuarto... Mr. Tournié, á quien Mr. de Beauplan debía tres meses de atrasos, estaba listo también, pues fué el único que no nos abandonó... El teatro se hallaba lleno... Lleno de bote en bote... Cuando sabemos que los otros cantantes se niegan por completo á representar... Mr. de Beauplan, loco, corre á verlos á la fonda, y los encuentra en la mesa... «¡Necesitamos dinero!...—Os juro...—Nada de juramentos... ¡Hechos! ¡hechos!... ¡Pues bien! Hechos, aquí los teneis... Un empresario, cuya firma podeis ver aquí, os garantiza cinco mil francos por noche... No quería aceptar, pero tomad, firmo el contrato y os entrego el ingreso...»

(Concluirá).

**SECCION EXTRANJERA.**

**DESPACHOS TELEGRAFICOS.**

París 1.º (12'33 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25'06; ídem exterior, 26 3/4.

París 1.º.—A juzgar por las noticias que se reciben de Orán no hay ninguna seguridad personal en las inmediaciones de Saída.

Hace cuatro días, un oficial francés que iba á caballo escoltado por 15 jinetes, estuvo á punto de caer prisionero en poder de un grupo de unos doscientos árabes que salió inesperadamente de un bosque, salvándose los franceses gracias á la ligereza de sus caballos.

No se ha confirmado la noticia de que Bua-Mena haya ofrecido devolver sus cautivos mediante un fuerte rescate.

El ministro de Comercio ha repetido en el seno de la comisión de la Cámara que seguían las negociaciones para un tratado de comercio entre Francia y España, así como con Inglaterra y Bélgica.

Los nuevos tratados de comercio, caso de realizarse, se presentarán en la próxima legislatura.

En Priva, capital del departamento del Ardeche, se ha desarrollado de una manera alarmante una epidemia tifoidea, particularmente entre las tropas de la guarnición, en vista de lo cual ésta se ha acantonado en las afueras de la población.

París 1.º.—Un despacho de la Argelia dice que el general Louis ha llegado con sus tropas á Tlemecen, cuyo punto se suponía amenazado por los insurrectos.

Se han reforzado las guarniciones y se están adoptando medidas militares para impedir nuevas correrías de los árabes. Geroyville ha sido socorrido por un gran convoy de municiones de boca y guerra.

París 1.º.—Se desmiente la noticia del próximo relevo del Sr. Roustan, ministro de Francia en Túnez.

Ha llegado una escuadrilla francesa á Gabes (puerto de Túnez), con orden de permanecer allí en vista de la creciente agitación de las tribus.

París 1.º.—Algunas correspondencias de Argel dicen que una de las principales causas de la agitación que se nota entre las tribus de la Argelia y de Túnez es el fanatismo musulmán, excitado por agentes oficiosos de la Sublime Puerta, los cuales están en relaciones directas con otros agentes que residen en Trípoli.

Se añade que el gobierno francés ha hecho sobre el particular enérgicas observaciones al gabinete de Constantinopla.

Londres 1.º.—La pregunta sobre la cuestión de Gibraltar que dio lugar á las declaraciones del subsecretario de Negocios extranjeros, fué hecha en la Cámara de los comunes por el diputado Sr. Magnac.

Es general la creencia de que este asunto será resuelto muy en breve de un modo definitivo, que evite en adelante las frecuentes cuestiones á que daba lugar el estado de cosas sobre el campo neutral y la jurisdicción marítima de la plaza.

Berlin 1.º.—La emperatriz de Alemania ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

Lisboa 1.º.—Las elecciones generales de diputados para la Cámara portuguesa se han fijado para el 21 del próximo Setiembre.

Roma 1.º.—El general Menabrea va á ser nombrado embajador de Italia en París en reemplazo del general Cialdini.

Roma 1.º (Cámara de los diputados).—Las oposiciones piden que se les permita explicar una interpelación sobre la política exterior del gobierno en general.

El ministro Sr. Nancini declara que en los momentos actuales considera inútil ó inoportuna dicha discusión.

Sométese á la votación de la Cámara este incidente aprobándose una proposición de no haber lugar á deliberar.

Túnez 1.º.—Unos 1.500 hombres de tropas tunecinas han llegado á Spark con objeto de poner á raya á las tribus de aquella comarca que están cada vez más agitadas.

Túnez 1.º.—En vista de la agitación creciente en Sfax y de los desórdenes ocurridos allí, han sido mandadas á aquel punto tropas francesas para auxiliar á las tunecinas.

La corbeta acorazada *Reina Blanca* ha salido conduciendo refuerzos.

El consul de Francia en Sfax tiene un brazo fracturado á consecuencia de un bastonazo que le dió un moro.

Tal es la efervescencia que reina en Sfax que todos los europeos residentes en aquella ciudad se han visto obligados á refugiarse á bordo de los buques anclados en la rada.

Viena 1.º.—Se ha publicado en Rusia el decreto prohibiendo que sean públicas las ejecuciones capitales.—*Fabra*.

Nota. A causa de la tormenta que ha descargado hoy no se han recibido aun los despachos extranjeros de esta tarde.

**TODAVÍA LO DE ORÁN.**

Las noticias que cada día se reciben sobre los terribles acontecimientos de la Argelia, son verdaderamente aflictivas y contristan más y más el ánimo.

No se comprende que prevista la insurrección por las autoridades francesas no adoptasen á tiempo las medidas convenientes para evitarla, y mucho menos que después de haber estallado, no se haya combatido con la debida energía.

De una carta de Alicante que publica ayer un colega, tomamos los siguientes párrafos, por más que se repitan varias de las noticias dadas ya por LA NACION ESPAÑOLA, y se reproduzcan las ideas y apreciaciones repetidamente consignadas:

«A últimos de Noviembre del año pasado retiraron los franceses las tropas que ocupaban los puntos avanzados de la colonia de la provincia de Orán, y esto produjo alguna inquietud. A principios de Abril del corriente año, comenzaron los santones á recorrer las tribus, y el 23 de Abril hubo el primer conato de ataque, que obligó á los colonos á refugiarse precipitadamente en Saída. Desde entonces la insurrección estaba prevista por algunos, y el coronel Quarante comenzó á tomar informes y á remitirlos á la dirección, que no hizo caso ninguno.

La noche del 23 de Abril pudo conjurarse el peligro por haberse mandado que se recogiera el esparto y estuviese todo preparado para huir, así es que no se dió tiempo á los árabes para ejecutar sus propósitos.

Los franceses fueron disgustando á las tribus con algunos

atropellos que cometieron. El caid-sasi del Rzaina estaba unido á los Ouled-Droud, y si el coronel Quarante no lo prende estos últimos meses, la insurreccion hubiera sido más general.

El general Ditric anunciaba continuamente que iba á derrotar á Bou-Amena. La columna del coronel Mallaret, que unida á los hachnas, operaba en los alrededores de los espatales, tranquilizaba algo, pero no sabian quién era Bou-Amena, ni quiénes los jefes franceses.

Cuentan las cartas recibidas en ésta, que cuando el general Ditric levantaba del campamento porque creia coger al marabut, este llegaba en seguida y acampaba junto á las hogueras aun ardiendo de los franceses. Perseguiendo varias columnas, y el astuto árabe enviaba al frente destacamentos pequeños que figuraban grandes tribus, y mientras tanto, hacia de las suyas. El coronel Mallaret despidió á unas tribus que venian en su auxilio, porque no podia darles agua, ignorando que estaba á pocos kilómetros del keider, cuyos manantiales son de los más ricos de la Argelia.

—Ha ocurrido un hecho que ha producido gran indignacion. Al pasar los españoles y algunos soldados de Saida á Nazaret, se tirotearon con algunos de los asesinos, á quienes prendieron. El jefe francés los puso en seguida en libertad.

—De los primeros 80 fugitivos que llegaron á esta ciudad, ni aun pudo saberse el nombre. Se metieron en el vapor casi por asalto, y no sólo no traian documentación, sino que no sabian decir lo que les habia pasado. El gobernador interino don Juan Flores, hubo de contentarse con lo que le dijeron, y después de darles algunos socorros, remitirlos á los pueblos de que se decian naturales. Los socorros ascendian á 1.872.50 pesetas, cantidad mezquina que no bastaba para nada, y al ver la miseria de aquellas pobres gentes, desde el Sr. Flores hasta el rico capitalista Laussat vaciaron sus bolsillos para añadir algo á la cuota oficial. Al llegar los vapores Bessos y correo de Alicante, recibióse un telegrama del cónsul de Orán recomendando la vigilancia; pues los fugitivos venian muy sobrecitados contra los franceses; pero no hubo necesidad de tales precauciones, pues el abatimiento pudo más que la sobreexcitación. Algunos de estos fugitivos serán probablemente perseguidos por la justicia; pero en estos momentos no sólo se hace la vista gorda, sino que sería insigne crueldad molestarles cuando han visto perder amigos y familia, y han corrido peligros tan graves.

—Los episodios que narran los fugitivos son horripilantes. Del vapor bajaron en brazos á una muchacha á quien habia maltratado de un modo inconcebible un grupo de moros, que, segun ella afirma, no bajaban de 100. Otras dos niñas, una de 19 y otra de 14 años, de Santa Pola, han sufrido ultrajes sin número. No puede Vd. imaginarse la desnudez en que venian las mujeres.

Los jefes del ferro-carril de Saida, MM. Moiquet y Estrant, condujeron un herido que hacia cinco dias estaba escondido en el bosque. Ellos ocupaban el wagon de primera, y al español lo condujeron en un coche-jaula metido entre fardos. Cuando llegaron á la estacion, dos españoles compadecidos le recogieron y se lo llevaron, muriendo el desgraciado á las veinticuatro horas, por falta de los primeros cuidados. Otro español recibió un tiro y dos sablazos en la cabeza, fué desnudado, y se hizo el muerto, permaneciendo tendido varias horas entre los cadáveres de su padre y un hermano. Al hacerse de noche pudo llegar casi arrastrándose á Saida.

A un colono de Almería, carretero, que iba con su mujer, lo ataron al carro; á la mujer, que estaba embarazada, le abrieron el vientre, y sacándole el hijo, se lo restregaban, riendo, por el rostro.

A un pobre alcaantino lo tenían sujeto, miétras sobre un monton de esparto se quemaba su hijo; su desesperacion era horrible al oír gritar al pobre muchacho: *Mon pere quemu* (padre que me quemó), sin poder hacer otra cosa que contemplarlo.

En los alrededores de Saida, un español que iba á perecer rodeado de los árabes, no sólo se defendió de tal suerte que mató á tres, sino que les quitó un caballo, con el que llegó al pueblo.

Aquí han desembarcado algunas mujeres que tenían hace poco mucha familia y hoy están completamente solas. Tal fué la compasion que inspiraron, que el gobernador señor Flores, á la una, la hizo entrar en un establecimiento de beneficencia, y á las otras las socorrió de su bolsillo particular.

Una esceca ha enternecido á cuantos de ella han tenido noticias. Un jinete árabe encontró en el campo á una niña desnuda, la condujo á su aduar, allí su mujer la vistió como pudo, y la devolvieron al padre que la creia perdida. ¡Lástima!

ma que no sepan los fugitivos el nombre del compativo insurrecto!

—Se afirma que el número de víctimas, aunque otra cosa se haya dicho, pasa de 2.500 entre hombres, niños y mujeres. El día que estuvo Maset en Vilavé fue á ver á sus compatriotas que se hallaban heridos en aquel hospital, en número de 80.

Estando hablando con uno de ellos se presentaron unos árabes en el hospital, y el herido con quien habia reconocido entre ellos al que deshonró á su hija y le causó á él las heridas.

Ante la vista de aquel monstruo parece que no pudo contener un grito de ira.

¡Ah, infame! dijo dirigiéndose al referido moro; é inmediatamente una guardia francés mandó callar al herido.

Otro de sus relatos re refiere al *chantier de Purga*, donde hace seis dias mataron entre unos 12 árabes á cuatro españoles de cinco que estaban comiendo.

El quinto pudo defenderse y escapar; pero por haberse defendido ha sido preso por las autoridades francesas. Así me lo aseguran.

Como rasgo que demuestra el valor de nuestros compatriotas, se dice que todos los españoles que por no pasar hambre se alistaron en las filas del ejército francés, y cuya cifra asciende á unos 8.000 hombres, parece que hicieron la petición á sus jefes de salir ellos solos á batir á los insurrectos en defensa de sus compatriotas, y que se les negó también esta petición por el general en jefe, á pesar de encontrarla justificada y estar apoyada por algunos de los jefes del ejército francés.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: HACIENDA.—Real orden disponiendo que para suplir la falta de papel sellado, en el caso de que los notarios necesiten extender una escritura urgente, se considere en toda su fuerza y vigor el art. 72 del real decreto de 12 de Setiembre de 1861.

GOBERNACION.—Reales órdenes confirmando la suspension de las ayuntamientos de Carchalejo y Botarell, y alzando la de los de Medina-Sidonia, Fuente-Ovejuna, Santa Cruz, y la impuesta al alcalde y á los tenientes de alcalde primero y segundo de El Corejo.

FOMENTO.—Real orden desestimando la demanda presentada por D. Jerónimo Ortega contra la real orden de 20 de Noviembre de 1880.

—Otra disponiendo que se emprendan desde luego varias Obras de utilidad pública para remediar las desgracias sufridas por multitud de españoles en Africa.

SECCION DE NOTICIAS.

En el acto de conciliacion celebrado ayer entre el representante de la empresa de la plaza de toros de Madrid y el director del periódico *El Torero*, no hubo avenencia.

El tren mixto procedente de Irún llegó ayer con tres horas de retraso.

Anoche se verificó en el Ateneo la rectificacion del escrutinio en que la noche anterior resultaba disconformidad, quedando elegidos definitivamente en la seccion de literatura vicepresidente, Sr. Reus, y secretarios 1.º, 2.º y 4.º los señores Gomez Ortiz, Gil Osorio y Jurado de las Parras, y presidente de la seccion de Ciencias Naturales el Sr. Magaz.

El acto ha sido bastante tumultuoso, no faltando protestas por parte de algunos concurrentes.

El niño Norminando Baraja se encuentra algo más aliviado que estos últimos dias; Francisco Lledó ha abandonado hoy, como ayer, el lecho, y el celoso médico que le asiste señor Mariani, ha manifestado que el enfermo ha entrado en el período de convalecencia.

El reo Cañete, de Loja, está en capilla desde ayer, y será ejecutado esta mañana.

Anoche se recibieron en los centros oficiales los siguientes telegramas:

CUENCA 1.º (El gobernador al ministro).—El alcalde de Cañete en telegrama de hoy me dice haber ocurrido un gran desbordamiento en el rio y lagunas, alcanzando el agua la altura

tintas unas de otras, y de las cuales el hombre y la mujer se veian por primera vez.

Dióse la vuelta del jardín, bastante espacioso para ser jardín parisiense, bien dibujado por Roberto d'Estoret, y hacia el cual parecia Faustina tener entusiasmados que sorprendian á su amiga, Roberto, con su traje de jardinero, no se atrevia á ofrecer el brazo á Carlota, pero ésta se apoderó de él, mientras que Faustina cogia las manos de sus hijas.

Luego entraron en la casa. La madre y las hijas, subieron delante y se detuvieron en el peristilo, sonriendo á los dos paseantes que les seguian. Carlota detuvo al marido de su compañera, cuyo silencio sorprendido parecia interrogarle.

—¡Qué hermosa está Faustina rodeada por ese rayo de luz que la acaricia!—dijo Carlota con viva admiracion.

—Miradla así, junto á vuestras adorables jemelas. ¡Qué delicioso cuadro!

Roberto sonrió complacido y permaneció mirando á su mujer y á sus hijas.

—¿Cómo no subis?—preguntó Faustina.

—Te admiramos desde aquí, contestó Roberto.

—Tu marido debe ser el más feliz de los hombres,—añadió Carlota, mientras las dos niñas jugueteaban en el peristilo.

Paula tenía la sonrisa dulce y un poco melancólica de su madre, con ojos cuya mirada se llenaba de ternura cuando se fijaba en alguna persona querida. Era una niña todo arranque y confianza.

Paulina, con su misma fisonomía, con iguales ojos y cabellera igual, no tenía ni la misma mirada, ni la sonrisa igual. Todo en ella parecia calma y reserva, hasta su porte firme y su gesto más grave que el de su hermana. Hubiérase dicho que reflexionaba ya, y que su rostro de niña parecia tener sombras junto al de Paula, que era todo luz. Habia diferencia tambien, aunque imperceptible, pero real, en el amor de las dos jemelas hacia sus padres.

Las simpatías de Paulina se dirigian á su padre, las de Paula, á su madre. Al menor peligro, ésta dirigia las manos á Faustina, la otra gustaba apoyarse en Roberto, á quien dirigia preguntas con la mayor gravedad, mientras su hermana acariciaba á la joven esposa, que se embriagaba con aquellas caricias de niña. Por lo demás, las dos jemelas congeniaban divinamente, gracias quizá á que una de ellas tenía por la otra una especie de deferencia, á la vez temerosa y tierna. Paula estaba sometida á Paulina, la cual no abusaba, debemos decirlo,

de ocho metros sobre su nivel ordinario. Se halla completamente inundada la vega, arrastrando la cosecha y arrancando algunos puentes. Incomunicado con los demás pueblos, de cuyos puntos llegan por el rio enseres de casas.

No se conocen desgracias personales, habiéndose tomado precauciones.

Con este motivo telegrafio al alcalde excitando su celo. D. Ré parte á V. E. de lo que ocurra.

En la sesion celebrada anteayer en la Sociedad de Escritores y Artistas se discutió la forma de dar á esta Sociedad el mayor esplendor posible, á cuyo efecto se nombró una comision que estudiase el proyecto de dar todos los meses solemnidades artistico-literarias.

Era hora que esta sociedad diera señales de vida y llevase á término sus fines, tantas veces discutidos como olvidados.

Tambien se nombró otra comision para que acordase qué distintivo habian de usar los socios en los actos oficiales. Segun oímos á individuos de ésta, será una medalla pequeña, con los atributos de la Sociedad.

MERCADO FINANCIERO.—BOLSAS.

Table with columns for MADRID and PARIS, listing values and dates for various financial instruments like 3 por 100, 5 por 100, Italiano, Turco, etc.

Table with columns for LONDRES and BRUSELAS, listing values and dates for various financial instruments like Consolidado, Italiano, Turco, etc.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTO DE HOY.—La visitacion de nuestra señora. Cuarenta Horas en la iglesia de Señoras Salesas (calle de la Redondilla).

ESPECTÁCULOS PARA HOY. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—¡Al jardín, señores! —Escéñtricos Re-Mi-Fa-Sol.—Torear por lo fino.—¡Viva España! APOLO.—9.—T. 1.º impar.—El hombre de mundo.—Tra-bajar con fruto. ALHAMBRA.—9.—Bata la de damas.—Cuadro de la campana de Huesca.—Fin de fiesta. LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—El secreto en el espejo.—Los aldeanos de París.—Bazar de novias.—La flor del Per-ché.—A la pradera.—Trapecio volante por la familia D'Osta. CIRCO DE PRICE.—9 1/4.—Segunda presentacion de los célebres acróbatas Midgets americanos.—Ejercicios varios.—El clown Medrado.

Madrid.—Est. Tip. de E. Ripoll y Compañía, Plaza del Dos de Mayo, 6.

de ese derecho de prioridad, de mayoría, voluntariamente otorgado por aquella á quien hubiera podido sublevar. Estas diferencias eran bastante visibles para no pasar desapercibidas de los padres, que no se preocupaban de ellas, ya que en nada alteraban la paz interior.

Paulina, más exigente y más fria, era tambien protectora. Enjugaba las lágrimas de Paula, la consolaba de sus pesares de niña, la contenia en sus arranques demasiados vivos; la otra la dejaba hacer, comprendiendo, sin duda, que de la resistencia naciera la lucha y deseando evitarla. Entre las dos, ¿cuál era más fuerte? La más sumisa, quizá. La exquisita sensibilidad sólo es debilidad en apariencia. El amor es una fuerza que se plega sobre sí misma en estado latente, y se vela hasta el día en que la adhesion le obliga á manifestarse. Paula estaba sometida á Paulina, no porque la faltase valor, sino porque tenía la voluntad de la abnegacion.

La anulacion no se explica ni se aprende. Es la quinta esencia del amor; lo desmaterializa, lo diviniza, le convierte en espíritu, mientras que el egoismo le deja permanecer humano. Este es mejor comprendido que el otro, siendo más vulgar, más natural, más verdadero en realidad. Se abusa fácilmente del primero, que se juzga mal. Entre las dos jemelas, habia esa diferencia, que existia tambien entre Roberto y su mujer.

De ahí debian nacer choques, aunque los dos fuesen verdaderos amigos y apareciesen con verdadera calma, aunque su vida no hubiese sido empañada hasta entónces por la más ligera nube. Su luna de miel parecia durar desde hacia seis años, porque jamás habia brillado. Elementotamiento no busca el goce, sólo tiene un peligro: despertar. Roberto y Faustina no pensaban en ello.

La amiga Carlota habia emitido una gran verdad filosófica al contestar á la pregunta de su discípula:

—¿Os amais? —No comprendemos, y eso vale más.

Roberto y Faustina se asemejaban á dos individuos que siguiesen maquinaalmente el mismo camino, para apercibirse al final que el uno y el otro debian recorrer diferente camino. La sorpresa debia separarlos.

La señora de Laperriere, que era una mujer de sentido con apariencias de ligereza, no pasó el día en la calle Saint-Jacques, sin juzgar la situacion de esos dos ciegos, y se propuso velar sobre Faustina, que hubiera sonreido ántes la pretension

LA FAUSTINA

(Continuacion.)

—¿Tu marido ama tambien la soledad? preguntó la señora de Laperriere, dejándose conducir por Faustina hasta el extremo del jardín.

—Ya lo creo, y sentiria que yo tuviese otros hábitos.

—¡Ah! comprendo entónces, añadió la parisiense con un gesto y una sonrisa que para cualquier otra menos para Faustina, hubieran sido la revelacion de un pensamiento poco favorable con respecto al marido.

—Excúsame, vamos á sorprender á Roberto en traje de jardinero. Pero quiero que nos tratemos todos como antiguos amigos desde el primer día.

—Te lo agradezco, tanto más, cuanto que por mi parte, querida Faustina, así lo he hecho.

—¿Cómo?

—He dicho á Federico que viniese á buscarme aquí esta noche, si tenía el capricho de convidarme á comer con vosotros.

—¡Eres encantadora!—exclamó la señora d'Estoret cuyo bello rostro algo grave, algo melancólico en su quietismo, se iluminó con un rayo de súbita alegría.

Una voz infantil llegó hasta las dos mujeres; una voz que decia.

—Mira, papá, la señora que viene allí con mamá.

Roberto d'Estoret, que parecia absorto en una ocupacion enteramente material, alzó la cabeza y miró hacia el punto indicado por su hija. Adivinó que era la señora de Laperriere, cuya visita le habia anunciado Faustina, y su primer movimiento fué el de un hombre á quien se le molesta. Sin embargo, saludó cortésmente, tiró las tijeras con las cuales igualaba las ramas de un carpes, y se descubrió, quitándose el ancho sombrero de paja, que efectivamente le daba todo el aspecto de un jardinero.

La presentacion fué sencilla. Las niñas, que la señora de Laperriere no se cansaba de admirar y de besar, establecieron desde luego cierta familiaridad entre aquellas gentes tan dis-

Anuncios, remitidos y reclamos á precios convencionales y económicos.

SECCION DE ANUNCIOS.

Publicanse artículos de interés particular, en la seccion de remitidos y anuncios.

VAPORES-CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑÍA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

SE EXPENDEN TAMBIEN BILLETES DIRECTOS, VÍA DE CÁDIZ

PARA SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS,

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, ademas de las que ocupen.

Más informes de los Agentes: En Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, E. da Guardia.—Valencia, Dart y Compañía.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, il Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

VINOS ESPAÑOLES.

COMISION Y CONSIGNACIONES. GRANDES Y VASTOS ALMACENES en Clichy y la Garenne (Seine).

Dirigirse para todas las operaciones é informes á Tejero y Compañía. (Rue du Reservoir, 34, Clichy la Garenne). (PARIS)

ARTE DE LLEGAR Á SER CAPITALISTA

El que tenga 100 reales de capital puede tener 100 reales de renta.

El que tenga 1.000 reales de capital puede tambien duplicarlos en un año, y sucesivamente en la misma proporción hasta 24.000 reales.

Pedir Colecciones de participaciones á las oficinas de la Sucursal de la Caja de Tranvías, calle de la Cruz, 12, principal, Madrid.

VINAGRILLOS Y AGUA DE TOCADOR.

Contra los granos, pecas, erupciones y demás ardores de la piel, propios de la estación, de las mejores fábricas francesas é inglesas de la

PERFUMERIA DE FRERA.

Primera casa en perfumería fina.

Especialidad en blancos y tintes.

1.—CARMEN.—1.

FEDERICO VIDAL.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA. SALMON AL NATURAL DE ESCOCIA. GRAN SURTIDO DE CONSERVAS INGLESA, DE CARNE.

Langosta de Escocia y de los Estados-Unidos.—Makereles al natural y en aceite.—Arenques ahumados y al natural.—White bait.

Surtido de vinos, licores y galletas.

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS, AZÚCARES.

Hileras, 17.—Frente al Monte de Piedad.

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

MADRID, ATOCHA, 6, TIENDA.

SASTRERIA.

Gusto, prontitud y economía.—Trajes á medida baratísimos.—No comprar sin visitar esta casa.

FÁBRICA DE BASCULAS.

Portátiles para almacen y fijas para pesar carros y wagones. Para el comercio, fábricas, industrias, ferro-carril-minas, fábricas de gas, administraciones de consumos, etc., etc.

BALANZAS de todas clases. ROMANAS, PESAS Y MEDIDAS del sistema métrico.

ARCAS de seguridad para guardar valores.

G. MALABOUCHE CONSTRUCTOR DE LAS PESAS Y MEDIDAS MODELOS PARA EL GOBIERNO. Calle de Embañ, 41, VALENCIA.

DEPÓSITO EN MADRID: ESPOZ Y MINA, 15. SEÑORES M. CHESLET Y HERMANO.

DR. GOÑI.

Especialista en las vías urinarias y matris.

MONTERA 11.

ALMACENES DE EL BON MARCHÉ. MONTERA, 33, MADRID.

Se están recibiendo las más altas novedades fabricadas expresamente para esta casa en París, Lyon y Viena. Recomendamos á las señoras visiten estos surtidos almacenes, donde encontrarán en telas para vestidos, adornos y confecciones, así como en tapicería y otros artículos que sería prolijo detallar, cuanto pudieran imaginar de selecto y buen gusto. Los precios son los más baratos de Madrid, sin que nadie pueda haocer competencia.

NATALIO MOYANO Y COMP.ª MONTERA, 33.

E. JULIÁ.

PR NCIPE, 27.

Retratos hechos por un nuevo procedimiento INSTANTANEO llamado RELÁMPAGO, que no tiene rival en detalles y parecido: especialidad en retratos de niños; precios económicos.

LAS COLONIAS

Arenal, 8.

CONFITERIA Y TIENDA DE ULTRAMARINOS DE CARLOS PRAST.

Ultima novedad en cajas de nácar y madera tallada, para dulces. Bruños de Portugal en cajas delujo.

Frutas del país y de América, conservadas al natural y en almibar.

Terrinas de foies-gras y pasteles ingleses.

Jamones, salchichones y lenguas trufadas de Strasbourg.

Ricos salchichones de Lyon, Génova y Vich.

Pescados en conserva de las más acreditadas fábricas del país y extranjeros.

Completo surtido en vino de Jerez, Málaga, Burdeos, Rhin, Opor-to, Madeira y Champagne

Licores superfinos de todas clases. Marrasquino legitimo de Zahara.

Curacao y aniseta de Foqui. Chartreuse legitimo.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los principales puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

TÓNICO-GENITALES

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se vende en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. Dr. Morales Carretas 39, MADRID.

VINOS DE JEREZ.

Además de los vinosinos que tiene almacenados D. AURELIO ANTONIO ARANA en Jerez de la Frontera, pueden remitirse á Cádiz pedidos de una nueva Solera de amontillado fino para vender por cajas de 12 botellas á 130 reales cada una, barriles de varios tamaños á 160 reales la arroba.

ELIXIR

DE TRIVIÑO.

ALCALÁ 19, SEGUNDO.

Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca, quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor de la boca, dejando una frescura muy agradable; 20 reales frasco.

BODEGA DE BRACAS.

Vino de mesa puro, sin rival; Medoc natural sin mezcla ni composición alguna; es recomendado por las eminencias médicas como el más sano é higiénico vino de pasto.

Se vende al precio de

CINCO REALES BOTELLA CON ENVASE

en los establecimientos de los Sres. Vidal, Hileras, 17; Monleon, Jacometrezo, 36 y 38, y Hortaleza, 82; Bleg, Fuencarral, 19 y 21; Jor-rin, Pez, 5; Delucio, Olózaga, 9; Bustini, San Martin, 8, y Bodega del Jalon, Peligros, 3.

Remesas á todas las Provincias, Ultramar y Extranjero.

Dirigir los pedidos al Agente exclusivo, J. Belmar, calle de Villajar, 7, bajo, Madrid.

SASTRERÍA.

Está llamando altamente la atención del público el NUEVO ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA abierto en la calle de Silva, número 18, tanto por las clases de los géneros extranjeros y del reino, como por su variación, baratura y confección de los trajes.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION: ALMIRANTE, N.º 2, QUINTUPPLICADO

Tres revistas ilustradas, y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID Y PROVINCIAS... Trimestre... 3 pesetas. Semestre... 6 » Año... 11 »

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripcion sin haber recibido su importe. Los suscritores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicacion, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

Á LOS QUE SE RETRATAN.

La única casa que cuenta en Madrid con grandes y variados surtidos en marcos para cuadros y fotografías, desde los precios más elevados hasta los más económicos, es la de

HERNANDEZ,

Desengaño, 22 y 24.

Conocido y acreditado Centro Artístico donde se encuentran los cuadros más notables de reputadísimos artistas.

Se invita al público visite esta Exposicion permanente.

TINTURA SIN IGUAL

DEL DR. BERNET (BAYONA).

Es la única tintura progresiva de resultados infalibles, que obra sin machar la ropa ni la piel. Su accion es rápida, el uso sencillo, exento de peligro.

Debe considerarse ilegítima toda caja que no lleve el rótulo siguiente: Depósito: único por mayor en España.

Perfumería higiénica de Frera.

1.—Cármén.—1.

BAJO GARANTIA DEL GOBIERNO. La novísima gran Lotería de ómnibus es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y garantizada por toda la Hacienda pública. Consta aun de 96.000 billetes con 47.700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mitad de los billetes. Todos los premios son extraídos en seis sorteos ó secciones, que siguen uno á otro. El premio más grande es en caso más feliz: 2.000.000 DE REALES.

Table with 2 columns: Indicación de algunos de los 47.700 premios: Reales. 1 de 1.250.000 son 1.250.000, 1 de 750.000 son 750.000, 1 de 500.000 son 500.000, 1 de 375.000 son 375.000, 1 de 250.000 son 250.000, 2 de 200.000 son 400.000, 3 de 150.000 son 450.000, 4 de 125.000 son 500.000, 2 de 100.000 son 200.000, 12 de 75.000 son 900.000, 24 de 50.000 son 1.200.000, 5 de 40.000 son 200.000, 2 de 30.000 son 60.000, 54 de 25.000 son 1.350.000, 104 de 15.000 son 1.560.000, 202 de 10.000 son 2.020.000.

Todos los 47.700 premios ascenden en junto á 46.038.400 REALES. La casa de banco VALENTIN Y C.ª, en Hamburgo vende solamente billetes originales. Todos aquellos que quieren, pues, participar por la compra de billetes originales, sírvanse hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiéndose de la carta de orden que se adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo más tarde á 13 de Julio del año corriente, á que día la extracción principará.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa por el próximo sorteo 90 rs. por un billete original entero, 45 rs. por medio billete original, 22 1/2 rs. por un cuarto de billete original. Todos los billetes son provistos del escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Lotería.

Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes encargados en carta certificada en libranza del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid u otra plaza principal de España, en billetes del Banco de España, en letra ó en sellos de correo españoles. Tan pronto que llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo. Tambien se acompañará á cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los pormenores, y después del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Se llevará una nota exacta de los pedidos recibidos, de suerte que no se olvide á ningún vendedor de billete. Además los premios son publicados en muchos periódicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposición del premiado.

Diríjase los pedidos directamente á VALENTIN Y COMPAÑÍA, Casa expendedora principal.—Hamburgo. Sírvase indicar á continuación sus señas exactas y diríjamos esta carta de orden en sobre certificado, acompañando el importe. CARTA DE ORDEN PARA LA CASA VALENTIN Y C.ª, Hamburgo.—

Form with fields: Ruego remitir... Bille original y en contra acompañar su importe de Reales..., Nombre y apellido..., Residencia..., Administración de correo..., Provincia...